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Important Safety Instructions

5

Warning: Risk of Child Entrapment

Never allow chlldren to operate, play with, or crawl Inslde a
freezer or refrigerator.

If you are storing a refrigerator or freezer:

1. Block the door open: Glue thick wooden blocks
to the door so lt can't close. Be sure fo use strong
glue and place the blocks high, out of children's reach.
Leavs only snough room toallow ventilation{o kesp
appllance fromcollecting mildew.

2. Band, tape or secure the door shut: Use strong tape and wrap it all the

way around the appliance severai times or pass a heavy duty chain

around the appliance and through the handle{s} and then padiockit

ensuring it cannot slide loose.

Before you throw away your old refrigerator or freezer;

1. Take off the lid or door: The hinge of chest type freezers are under

spring tension. Instructions for removal of the hinges are found onthe back of the
freezer.

2. Cutoff any electrical wires: Ordinary housshold tools ara all you need.

3. Leave the shelves in place: so that children my not easily climb inside.

Talk to your children about the dangers of piaying around or inside any
centalner that might shut them in.

WHY all these precautions?

Each year children dia becauss they climb inside an old refrigerator or freezer,

the door closes and they are trapped inside and suffocate . . . usually in less

than 10 minutes! Pleass {ake a few minutes and prevent such a neediess tragedy.

If you are selling your old appliance or giving it away, put this manual inside
so the new owners will know what to do when they discard or store the unit.

N,

.

= Destroy carton, plastic bags, and any exterior wrapping material immedialely after tha
freezeris unpacked. Children should never use these items for play. Cartons covered
with rugs, bedspreads, plastic sheets or stretch wrap may become airtight chambers
and can quickly cause suffocation.

* Extreme caution should be used when removing the lid of the freezer. The hinge of
chest type freezers are under spring tension! Before attempling to remove hinges, see
instruction label on the back of the cabinst.

* Do not store or use gasoline or other flammabis tems inthe ares of thisorany
appifance, as the fumes can create & fire hazard or explosion.

* This freezer is designed for free-standing instaliation only; it should not be recessed or

built-in,
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* Raplace or repair all slectric service cords that have bscome damaged or frayed.

* Never unplug your freezer by pulling on the power cord. Always grip plug firmly and pull straight out
from the outiet.

+» Be careful notio roll ovar or damage the cord, when maoving the fraazer.

* Unplug yourfreezer before making repairs orcleaning. ltis ourrecommendation that servicing be
done by a qualified technician.

» Unplug your freszer or iurn power off at the circuit breaker or fuse box in order to avoid touching a live
wire, when replacing a burnad-out light butb, Turning the control to OFF turmns off the compressor,
but doses notdisconnect powerto other slectrical componenis.

* Do not pinch, knot, or bend power cord in any manner.

If your electricity goes off follow this procedure:

= Call your power company to ses how long the powsr will be out,

* If service is 10 be interrupted for less than 24 hours, keep freezer closed. This will help food stay
frozen.

= [ service is to be interrupted for more than 24 hours, either remove food and store in frozen food
locker or another freezer or place dry ice in freszer (2 bs. or 1.0 kg for svery cubic foot of freazer
space). This will keep food frazen for 210 4 days.

NOTE: Dryice can usually be found by looking in your telephone directory under'ice or Dry Ice'.

WARNING: HANDLE DRY ICE ONLY WHEN WEARING PROTECTIVE GLOVES
TO PROTECT HANDS FROM INJURY.

Installing Your Freezer

Your dealer Is responsible for unpacking your freezer propetly. Should any evidence
of mishandling be present, cortact him immediately,

3-Prong

Installatlon Requirements: Grounding) Plug

* A 115 Volt, 60 Hz, AC 15 or 20 ampere fused and properly
grounded slectrical supply {for personat safety) is required,
« Referto the serial plate for the correct elactrical rating. 1
» A separate circuit used only by this appliance is recommended. i)
* DO NOT USE AN EXTENSION CORD. =5 i
* DO NOT CUT, REMQVE OR BYPASS THE GROUNDING '
PRONG FROM THE PLUG, 5 Properly Polarized
* To prevent the freezer from bsing turned off accidentally, and Grounded Outlet
do not plug unit into an outiet controfled by a wall switch or pull cord.
* Ifvoltags varies by 10 % or mors, the performancs of the freezer may be affected. Operatingthe
freazer with insufficient power can damags the motor. The warranty doses not cover this damagse, 1f
you suspsct your household voltage is high or low, consult your power company for testing.

Picking alocsatlon:
» Locate the freszer so that extension cords are not necessary and the freezer is away from any

flammables such as gascline.
* Make sure that the floor you choose to place your freezer on will suppori the weight of the freezer

whern it is full.
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* Dueto the lid and hinge arrangement, it is impossible to install the freezer directly against the wall.
The spacing on the back is essential for maintaining proper air circulation around the freezer, itis
recommended that you leave a 3 inch (75 mm) space on all sides of the freezer.

» Locate the freezer where it will be convenient to use and away from direct sunlight or heat

sources such as the range, dishwasher, laundry equipment or furnace. Freszers are designed to
operate efficiently between 4°C t0 32°C (40°F to 90°F). Temperatures above or below this rangs
will cause the freezer to operate less efficiently. Additional comprassor heaters are not
recommended

= |f the place selacted for your freezer is damp or moist, as in some basemenis, place freezeron
wooden blocks. (Two orthres boards under entire length will assure adequate support.)

* The freszer should never be placed on a carpstad floor.

« Inorder for your freezer to work propetly, it must be level with the floor. if not, you may add metal or
wood shims between fest pads and floor.

Note: the floor must be strong enough to support a fully loaded freezer.

+ [fthers istape residus on the freezer, remove with a mixture of warm water and mild detergent or
touch the residue with the sticky side of tape already removed.

* DO NOT REMOVE THE SERIAL PLATE.

Starting the Freczor:

* The freszer is ready to operaie when you recsive it. Just connect the cord to the power outlet.

= Turn the temperature control knob (located at the lower right hand side of the cabinet) to No. 4. This
setting is normal for providing safe long term freezing. For colder temperatures turmto a higher
saiting.

* NOTE: Some models have a presettemperature and no control knob.

* Allowthe freezer to operate for approximately 2 hours befors placing frozenfood inside.

Freezer Features

Temperature Controt e
* Located at the lower right hand side of the cabinet. § E’j,)
At setling No. 4, the temperature will be at or near 0°F (-17.8°C) under s

normal operating conditions, W

¢ Turning the temperature control all the way o the left or past"0" until it L
clicks will switch off power to the compressor.

» Toadjust the thermostat control: tum control to higher number for colder
temperatures, lower number forless cold temperatures. ltis recommended
that you adjust by one numsrical increment at a time, allowing several hours
fortemperatures to stabilize batween incraments.

+ Soms of the models are squipped with preset thermostals which do not have a knob.

* Some madsls may have the temperature control mounted on cabinet rear.

Cool Down Period

* To ensure proper food storage, allow 4 hours for freezer to cool down completaly, The freezer will run
continuously for the first several hours. Already frozen foods may be placed in after the first few hours of
operation, however you must wait 4 hours befors placing inany unfrozen food.

HMPORTANT: Freeze approximately 22 pounds (10 kg) of fresh room temperature food at ons time.
There is norestriction for adding already frozenfood. Distribute packagss to be frozen evenly throughout
the freezer. When freszing food, itis not nscessary to set control knob fo colder setting.

Sliding Basket (on some models)

* Number of baskets can vary with different models.

* Use your sliding basket(s) to keep frequently used
food within easy reach.
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Freezer Features (continued)

VWARNING: FAILURE TO DISCONNECT FREEZER FROM POWER SUPPLY WHEN
CHANGING BULB COULD RESULT IN PERSONAL INJURY

Interlor Light (on some models)

= Turns on whenever you open the lid to your freezer.

+ When changing the interior light, disconnect freezer from power supply, replacs cld bulb with
new appliance bulb with similar wattage and re-connect freezer to power supply.

Power Light (on some models)

» The power light normally will be "on".

* iis purpose is fo warn you when there is a power
absence. If for any reason the power to the freezeris
interrupted (blownfuss, loose plug, etc.) the indicator
light will be "off".

« WARNING: The presence of the light does not
indicate properfood temperatures, or proper opsration
of the refrigeration system,

* Fiickering light indicates faulty or burnad out light.

WARNING: FAILURE TO DISCONNECT FREEZER FROM
POWER SUPPLY WHEN CHANGING BULB
COULD RESULT IN PERSONAL INJURY

Built-in Lock (on some modeis}
« A built-inlock allows youto keep your food supply secure if necessary.
= An excellent tool ta help reduce the hazard of child sntrapment,
+ This type of lockis spring foaded, preventing the key from being left in the lock,
To lock or uniock the freezer, you must hoid the key in the lock white turning.

Defrost Drain (on some models)

The outer cabinset drain plug is located on the outsids of the freszer at the front bottorn left hand comer. The
interior phug is located on the inside of the freezer on the left side of the floor. The drain hose adaptor can be
located in the plastic bag with the Use & Care Guide. The purposs of the dafrost drain is 1o allow quicker
and more convenient clean up of water,

Step 1, Remove the outer cabinet drain plug by twisting and pulling.

Sten 2. Insert the drain hose adaplor into the drain hole and connectthe
hose to the adaptor. Run the hogs down towards a suitable drain,

Step. 3. Remove the inlerior drain plug by twisting and pulling. When the
water in the freezer has been drained, replace ths parts removed satier.

Temperature Monitar Alarm (on some maodels)

Soms madels featurs atemnpserature moniforthat providss anaudible alarm. The lemperature monitoralarm
isiocated above thetemperaturscontrol. Thaalarmsoundsifthe temperatureinthe freezerrises 10°Formors
above normal for selected seiting. Alarmmay soundif thelemperature control diatis furned to amuchlowar/
colder setting orifalarge amount of unfrozen foodis added atone time. Alarmis controlled by a thres position

switch.

» Gor OFF prevents alarm from sounding when freszer is warm, such
as during initial start-up or defrosting.

- or TEST sourwds alarm regardiess of tamperature. Alarm system
should be tested atieast once a month,

+ T or ONis proper setling for normal freezer uss. Heturn switchio 7
after defrosting.

.5.
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Defrosting Your Freezer

« Do not place slectrical devices into your freezer. Parsonal injury can cocur.

¢« Do not use sharp objects o defrost your freezer. Parsonal injury and/or
damage to your freszer can occur.

= Do not use abrasive cleaners, waxes, concentrated detargents or bleaches
on your freezer, Damage can cccur.

After you have used your freszer for some time, frost will accumulate inside mostly on the upper part of

the foodliner. This is due to warm, moist air entering the freezer when the door is open and is normal. If

this frost bacomes thicker than 1/4%, it should be removed as it will become less energy efficient due to

fonger running times. Under normal circumstances, defrosting will not be necessary more thancnce a

year. Todefrostyourfreezer properly, follow these instructions:

1. Unplug freezer.

2. Quickly remove all frozen food and stors in baskets, cartons or other suitable containers.  Keep
them well covered with blankets (o avoid excessive temperalure rise,

3. Piace pans of hot water in freezer with lid open to speed melting.

4. Using a wooden spatula or plastic scraper, remove the frost and ics off the foodliner walls as soon
as it becomes loose (approximately 15 minutes from start),

5 Acloth ortowel soaked in hot water will help speed up the process. Remove ice from freezer as
soon as it becomes loose. Allowing it to melt will only make cleaning it more difficult.

6. Youare now ready to clean your freezer.

Cleaning Your Freezer

Cleaning the Inside

We recommend the following cleaning method: sprinkle baking soda onthe sides and bottom of the freezer,
thiswill helpincleaningand edorremoval. Inorderto retainthe finish of the freezercabinet, inside and cutside,
wash painted and plastic parts only with warm water and mild soap, then rinse and dry. Do not use, under
any circumstances, a gritty soap or a scouring pad as they will scratch the finish.

During the defrosting operation, some water may have dripped fromthe back flange of the lid cover. Thisis
quite normal. lce has built-up on the lid insulation during normal operation and this ice will melt during
defrosting. Youwill probably have o fold over and dry the gasket on the hinge side of the lid to complste the
cleaning process,

Cleaning the Outslde
Wash the cabinet with warm water and mild liquid detergent. Rinse well and wipe dry with a clean softcloth,

G-
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Troubleshooting

FREEZER DOES NOT WORK

* Freezer may not be plugged in. Make sure plug is securs.

* Perhaps outletis not working properly or fuse is burned out.  Try pluggingin a small appliance to
chack oliflet.

LID WON'T CLOSE ALL THE WAY
* Package may be holding lid open.
* Baskets may be overlapping atcomers.

EXCESSIVE FROSTBUILDUP
* Package may be holding kid open,
* Opening lid excessively or left open for toolong,

FOODS DEFROSTING

* Frsezer may notbe pluggedin.

* Qutlet is not working properly or fuse is burnad out.

» Package is holding lid open or lid is being opened excessively or fortoo long.

WET OUTSIDE CABINET
» Extendsd hot, humid weathar,

FOCDS ARE DRYING OUT
= Not properly wrapped or sealed.

FREEZER TOO €COLD
* Temperature control set foo high. Adjustand wait several hours for temperature to stabilize,

FREEZER TOO WARM

» Temperature control settoo low. Adjustand wait several hours fortemperaturs to stabilize.
¢« Lid is being opentoo often or too long.

» Large amount of warm or hot food has been stored requiring time for cool down again

* Freszerlid is open slightly.

* Freezerhad recenlly been disconnected and needs time to cool down again.

FREEZER STARTS OFTEN
* Package holding lid open, lid open too often ortoo long.

FREEZER OPERATES TOO LONG

* Temperature control set on too high a selting.

* Freezermay be maintaining a uniform temperature.

* Room oroutside temperature is hot, A freezerwould normally work harder under these conditions.

* Freszerhad recently been disconnected and needs time to cool down again.

* Large amount of warm or hot food has been stored requiring time for coof down again

* Lid is being open oo often or ico long.

* Freezer lidis open slightly,

+ Gasket is dirty, worn, cracked, or poorly fitted. Clean or change gasket. Leaks in the door seal will
causs freezer fo run longer in order o maintain desired temperature.

Si.OWTO START AFTER BEING OFF
+ Buiitin overload protection at work.

QDOUR IN FREEZER
+ [rderior naeds to be cleaned.
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EXTERNAL FREEZER SURFACE TOO WARM
+ The exterior freezer walls can be as much as 30°F {16.6°C) warmer than room temperature. Thisis
normal.

TOONQISY

+ Floorweakness, freszer may vibrate if compressorison

« Cabinatis not positioned solidly, Shimioevenireszar.

« When the surrounding noise level is low, you may hearthe compressor running. Thisis normal as
freazers raquire high efficisncy compraessors.

LOUDER SOUND LEVELS WHEN COMPRESSOR COMES ON
» During the start of the "ON' cycle, the freezer operates at higher pressures. Thisis normal. Sound
will leval off or disappear as the freszer continues to run.

POPFING OR CRACKING SOUND WHEN THE FREEZER COMES ON
+ This is normal. The metal paris within the freezer expand and contract. The sound should level off or
disappear as the freezer continues to run.

BUBBLING OR GURGLING SCUND
* When refrigerant is circulating throughout the system this type of sound may be heard. Thisis
normal,

VIBRATING OR RATTLING NOISE
+ Frepzeris notlevel.
+ Flooris uneven or wsak.

Energy Saving Tips

+ Be careful notto leave the lid open. Always make sure that the lid is closed propetly.

+ Try notto open the lid more than is necessary especially in hot, humid weather.

* Arrange frozen food systemalically so you can quickly find what you need.

» Thelocation of your freszeris very important. Don't situate it in a warm, unventilated room, nextto
yeur range or heating vent or whers itis in direct contact with the sun.

« If you turn the temperature control to the coldest setting for quick freezing, don't forget to turn it back
to the normal seling.

= Defrost the freezer whenever the frost become 1/4” thick.

+ Afull freezer stays coid longsr than a parlly filled one, A freezer full of meat stays cold longerthana
freezer full of baked goods.

* Let hot foods cool to room temperature befors placing inthe freezer. Overloading the freezer forces
the compressor to run longer. Foods that freeze too slowly may lose quality or spoil,

* Be sure to wrap foods properly and wipe containers dry before placing themin the freezer. This
cuts down on frost build-up inside the freezer.

* Fregzer shelves and baskets should not be lined with aluminum foil, wax paper, or paper toweling.
Liners interfers with cold air circulation, making the freezer less efficient.

Vacation and Moving Tips

Short Vacations (less than 3 weeks): Leave the freezer operating.

Long Vacations: If the freezer will not be used for several months, remove all food and unpiug the
powercord. Clean and dry the interior thoroughly. To prevent odor and mold growth, leave the freezer
door open slightly, blocking it openif necessary.

Moving: Disconnect the powsr cord plug from the wall outlst. Removs food, defrost and clean freezer.
Secure all loose items such as base panel, baskets and sheives by taping them securely in place to
preventdamags. in the moving vehicle, securs the freezerto prevent movement and protect the outside
of the freszer with a blanket or similar item.

-8-
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Mises en garde importantes pour la sécurité

7z S\

AVERTISSEMENT:
Il y a risque qu'un enfant se prenne au piege

Ne jJamais permettre aux enfants de falre fonctionner ou Jouer autour, ou
de se glisser a intérleur d’un réfrigérateur ou congélateur.

8l vous entreposez un congélateur ou réfrigérateur

1, Bloquer la porte/ le couvercle: coller avec
une colie forte des morceaux de bois épais sur

la porte ou le couvercle pour 'empécher de fermer.
Placerles carrés de bois hors de la portée des
enfants. Laisser une ouverturs pour permstire une
ventilation afind’'empécheria moisissure.

2. Barricader la porte/le couvercle: Entourer
Fappareil de nombreuses cordes oubandes adhésives résistantesoud'une grosse
chaine, que vous glisserez sous la/les poignée(s), fermée(s) aucadenas.

St vous vous débarassez d'un réfrigérateur ou congélateur;

1. Détacherla porte ou couvercle: les charnidres d'un congélateur-coffre sont

& rassort. Les instructions pour enlever les charniéres se trouvent surla partie arriére
de congélateur,

2. Couperlesfils électriques & 'aide de simples outils domestiques.

3. Lalsser les étagéres 2 l'intériaur pour rendre I'accés plus difficile.

Discuter avee vos enfants des dangers de jouer autour ou & I'intérleur
d'appareils dans lesquels s risquent d'étre emprisonnés.

POURQUOI! toutes ces précautions?

Chaque année des anfanis meursntemprisonnés dans un réfrigérateurou
congélateur, lis suffoquent en moins de 10 minutes. Prensz quelques minutes
ds votre temps pour éviter de telies tragédies.

Si vous vendez ou donnez votre appareil usagé, placez ces instructions &
Pintérieur de I'apparell pour Ie nouveau propriétaire.

b

>

+ Détruisez |a boite de carton, les sacs de plastique et tous les matériaux d'embailage extérieurs
immediatement aprés avoir déballé je congélateur. On ne devraitjamais permetirs aux enfants de jouer
avac de telles choses. Les boltes ds carton couvertes ds tapis, de couvertures de lit, de feuilles de
plastique cuds film étirable peuvent se transformer en un espace hermétiquement clos et entrainerla
suffocation rapide des enfanis.

* Ondoit faire trés attention lorsquon enléve le couvercls du congélateur. Les charniéres sont
montées soustensionl Avantd'essayerd'enieverle couverdle, référez-vous auxinstructions afamiére
de lacaisse.

* N'entreposez jamais ¢'essence ocud'autres substances inflammables prés d'un appareil élactrique
puisque les vapsurs peuvert provogquer une explosion ou créer un risque d'incendie.

» Ce congélateur a été congu pour étre auto-portant. On ne doitjamais I'encastrer.

* Rempiacez ou réparez immédiatement tout cordon électrique endommagé,

* Ne jamais débrancher votre congélateur entirant sur le cordon électrique. Prenez fa fiche électrique
fermament en main ettirer droit.

+ Faitesattention de ne pas écraser ouendommager | cordon électrique lorsque vous e déménagez.

-10 -


https://manualsfile.com

* Débranchez toujours le congélateur avant de procéder & des réparations ou avant de s nettoyer.
Nous vous recommandons de faire appel a un technicien qualifié pourles réparations.

¢ Lorsque vous devez changez une lamps, débranchez le congélateur ou coupez ls courant & la boite
afusiblesoud disjoncleurs, pour évitez de prendre le courant. Tournerie bouton de commande en
position d'arréta pour effet d'arréter le compresseur mais ne coupe pas 'alimentation des autres
composants électriques.

¢ li ne faut ni pincer, ni nouer, ni plier le cordon électrique de quelque maniére que ce soit.

Sivous manquez d'électricité, suivez ces quelques consells:

» Appelaezla compagnie d'électricité pour savoir combish de temps vous serez privés d'électricité.

+ Sile service serainterrompu pendant 24 heures ou moins, gardsz le couvercle fermé. Cecl aidera la
nourritlire & rester gelée,

* Sile sarvice va étre interrompu pendant plus de 24 heures, enlevez la nourriture ou entreposez-la
dans unentrepdta armoires ou dans un autre congélateur, ou encore placez de fa glace séche
dansle congélateur (2 Ib ou 1 kg par pied cube ). La nourriture resiera alors gelée pendant 24 4
jours.

N.B. Onpeut généralement se procurer de la glace séche en consultant 'annuaire téléphonique
sous la rubrigue “glace” ou "glace s&éche”,

ATTENTION: VOUS RISQUEZ DE VOUS BLESSER SI VOUS TENTEZ DE CHANGER
UNE LAMPE SANS D'ABORD DEBRANCHER LE CONGELATEUR.

Installation de votre congélateur

Le dépositaire est responsable pour le des-emballage de
votre congélatenr. Si vous voyez des signes d’une mauvaise

1 ctez-le immédiatement. iche 2 sy
manutenfion contactez Frg)igg g % tgg?g% 05 @}
Nécessalre pourl'Installation: j ©
*» Pour votre séeurité personnalle, vous avez besoin d'une el @
alimentation élsctrique avecfusibles (oudisjoncteurs) bien i wﬁlT o,
mise & la terre. Alimentation: 115 V, 60 Hz, 15 ou 20 ampéres c.a. sz(" Prise do courant
* La tension nominale correcte se trouve sur la plaque de numéro série, adéquatement
N'UTILISEZ PAS DE RALLONGE ELECTRIQUE. polarisé et mis &
¢ iL NE FAUT NI COUPER, Ni ENLEVER, NI OMETTRE LABROCHE latarre.

DE TERRE DE LA FICHE ELECTRIQUE.
» Pour empécher le congélateur de s'arréter accidentellerant, ne branchez pas 'apparell dans uns
prisa de courant commandée par un intermupteur mural ou une tirette.

* Des variations de voltage de 10% ou plus psuvent affacter le fonctionnement du congélateur,

Le congélateur psut étre endommagé s'il fonctionne sans alimentation électrique adéquate. La
garantie ne couvre pas ce dommags. Sivous penssz que voire voltage de maison est trop élevé cu
trop bas, demandez & volre foumisseur d'électricité d'effectuer un test,

Le choix d'un endroif:

* Placez ls congélateur & un endroit oli on n'aura pas besoin

de cordonde rallonge et foujours loin de produits inflammables comme I'essence.

* Agsurez-vous que ls plancher est assez solide pour supporter le poids du congélateur plein

d'aliments.

« Acause du couvercle et des chamiéres, on ne peut placer ls congélateur directement contre un mur.
Ondoitaussi laisser de 'espace derriére 'appareil pour une bonne circulation d'air. 1l est conseillé ds laisser
un espace de 3 pouces (756 mm) de chaque coté du réfrigérateur.

* Placer le congélateur loin des sources directes de lumiére, de solell et de chaleurtelles que la cuisinidre, le
lave-vaissells, les appareils de blanchisserie oule four. Lescongélateurs sont congus pour fonctionner
efficacemant entre 4°C et 32°C (40°F et 90°F), Les températures au-dessus ou

au-dessous de cetintervalla feront fonctionnerle congélateur moins sfficacement. Des réchauffeurs
supplémentaires de compresseur ne sont pas recommandés.

* Sivous placezle congélateur dans un endroit humida, comme dans certains sous-sols,

mettez-le sur des blocs de bois. (Deux oufrois planches surtoute la longueur de l'appareil

parviendrontale supporier adéquatemsent). -11-
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* Lo congélateur ne devrait jamais élre placé sur unfapis.

* Pour que votre congélateur fonclionne convenablement, it doit étre au niveau avec le plancher. Sinon,
il pourrait étre bon d'ajouter des cales de métal oude bois entre les paties et le plancher.

Note : le plancher doit étre suffisamment solide pour supporter un congsélateur plein.

* 8'il y a des résidus de rubans adhésifs sur fe congélateur, enlevez-les avec une solution d'eau chaude
etde détergent moyen ou décollez les résidus en les touchant avec le ¢dté collant de rubans déja
enlevés.

» NENLEVEZ PAS LA PLAQUE DE NUMERO DE SERIE.

Mlse en marche du congélateur:

Lo congélateur est prét a fonctionner lorsque vous le recevrez, Vous n'avez qu'a le brancher.

* Réglez le bouton de commande {situé en bas, & droite de la caisse) au niveau 4, C'est s réglage
approprié pourvousassurer que la nourriture se conserve adéquatement. Pour une température plus
froide, réglez le bouton & un chiffre plus élevé.

* Notez que certains modéles ontune température pré-régiée et qu'ils ne disposent pas de bouton de
commands.

* Laissez le congélateur fonctionner pendant environ 2 heures avant d'y placer de la nourriture congelée.

Caracteristiques de votre congélateur

Controle de la température

= Situé en bas, & drolte de la caisse

* Aunuméro 4, latempérature variera autour de 0°F (-17,8°C) sous des
conditions d'opérationnormales.

* Siontourns le bouton de commande tout & fait vers la gauche ou passé le
niveau “0” (jusqu'a ce qus vous ettendiez un déclic), on fermera alors le courant
pourla compresseur.

* Pour ajuster la commande de température, tournez vers des chiffres plus éleveés

pour des températurss plus froides, st vers dses chiffras moins élevés pour des (L
températures moing froides. 1l estrecommandé d'abaisserla température d'un |72 "
chiffre & Ja fols, en laissant s'écouler plusieurs heures entre chaque chifire pour e

permetire alatempératurs de se siabiliser.
» Certains modéles sont munis de thermostats pré-réglés et ils n'ont pas de bouton de contréle.

+ Sur cerlains modéles, le contrdle de tfempératurs se situs & Farrigre du cabinst,

Période de refroldissement

« Afin d'étre sr que la température de réfrigération est adéquate, laissez 8'écouler quatre heures
afin de permettre au congélateur de se refroidir complétement. Le congélateur fonctionnera
continueilement pendant les pramiéres quelques heures. On peuty ranger les aliments déja
congelés dés aprés les premiéres heures de fonctionnement ; il importe toutefois d'attendre 4
heures avant d'y ranger des aliments non congalés.

IMPORTANT : Ne pas congeler pius de 22 Ibs (10 kg) d'aliments frais, & la température de Ia piéce, & la
fois, Il n'y aucune restriction si vous ajoutez des aliments déja congelés. Répartissez les paquels &
congeler uniformément dans tout le congélateur. Pour congsler de la nourriture, il n'est pas nécessaire de
régler ia bouton de commands & uns température plus froide.

Panier amovible (sur certains modéles)

* Le nombre de paniers varie selon les modéles.

» Ulilisez te(s) panier(s) pour garder & portée de la
mainies alimenis utilisés fréquemment.

Eclairage intérleur (sur certalns modéles)
» S'aliume lorsgue vous ouvrez le couvercle.
* Pourchangeri'ampoule lumineuseinérieurs, il faut débrancher e congélateur, remplacer'ancienne
ampoule par uns nouvells ampouls de méme puissance nominale, puis rebrancherle congélateur.

-12-
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Caracteristiques de vofre congélateur (con't)

Lampe-témoln (surcertains modéles)
* Lalampe-témoin seragénéralement “allumés”,
+ Ellevous lalsse savoeir lorsque 'appareil ne fonctionne pas.
Si pour quelque raison que ce soit, 'élsctricité est interrompue

/j (fusible briilé, appareil mal branché, etc.) la lampe-témoin gera
‘ ?y “Bleinte”.

‘” » ATTENTION: La lampa témoein r'indique pas que le systéms

s de réfrigération de I'appareil fonctionne bisn ou qusia

o température est bien régiée.

* Une lumiére qui clignote indique una lampe briliée ou
défectususs.

ATTENTION: VOUS RISQUEZ DE VOUS BLESSER SIVOUS TENTEZ DE
CHANGER UNE LAMPE SANS D'ABORD DEBRANCHER LE CONGELATEUR.

Serrure (sur certains modéles)

* Une serrure incorporée vous permet ds verrouilier vos provisions si nécessaire.

» C'est un excellent outils de protection pour les enfants.

* La serrure est munie d'un ressort pour empécher qu'on puisse Y laisser la clé. Pourverrouilier ou
dé-verrouiller ie congélateur, vous devez tenirla clé dans la serrure tout en tournant.

Tuyau d'écoulement (sur certains modbles)
« Untuyau, muni d'un adapteur poury cohnecter un boyau,
accélere le processus de dégivrage.
* Suivez ces quelgues instructions:
a) Enlevez le couvercle dutuyau enis tirant.
o b) insérez I'adapteur dans la sortis de vidange.
L ¢) Enlevez e bouchon du drain & 'intérieur du congélateur,
: d) Vous pouvez attacher un boyau al'emboutfileté de
adapteur ou encore placez un contenant sous le drain.

Avertisseur de vérification de la température (sur certains modales)

Cerlains modéles de congélateur sont pourvus d'un systéme de surveillance de la fempérature munid’un
averlisseur audilif. Cet avertisseur se trouve au-dessus du thermostat. L'avertisseur ratentit lorsqus la
température du congélateur sstd'au moins de 10°F supérieure 4 la température normale du réglage choisi,

L'avertisseur risqus de se déclencher st 'on tourns Ie sélecteur du thermostat & un réglage bien inférisur/

beauc:i%up plus froid ou siFon ajoute en une seule fois une grande quantité de produils alimentaires non

congelés.

’avertisseurest réglé parun commutatuer & 3 positions.

» 0 ou OFF (arrét) empéche 'avertisseur de se déclencher lorsque le congélateur
astencora ligde, comme par exemple durantie démarrageinitialoula
décongélation.

* / ouTEST (essai). L'avertisseur ratentit quelle qus soit la températurs,
L'avertisseur devrait 8tre mis & 'essai au moins une fois par mols.

* 10u ON (marche) sstleréglagequi  convient pourlutilisation normale
du congélateur. Le commutatuer doit 8tre remis & 1 aprés fa décongélation.

Dégivrage du congélateur

* Ne placez aucun instrument électrique dans le congélateur. Vous pourriez vous blesser,

* Nsvous servez jamais d'objets pointus ou coupants pour dégivrer le congélateur. Vous pourriez
vous blesser et/ou endommager votre congélateur.

+ N'utilisez pas de produits nettoyants abrasifs, de cires, de détergents concentrés ouds
javellisants. Vous pourriez endommagerl'appareil.

« 13-
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Dégivrage du congélateur

Aprés que vous aurez utilisé votre congglateur pendant quelque temps, vous remarquerez 'apparition
de givre principalement sur la parlie supérieure du coffre. Ce phénoméne estnormal et il est d & {'air
chaudsthurnide quientre dansle congélateurlorsque la porte st ouverts, Sif'accumulation de givre dépasse
¥ de poucs, il vaudralt mieux procéder au dégivrage, puisque I'appareil consommera alors davantage
d'électricité. Dans des conditions d'opération normales, vous ne devriez pas avoira dégivrer votre congélateur
pius d'une fois par année. Sulvez les instructions suivantes pour dégivrer votrs congélateur:
1. Débranchezie congélateur.
2. Enlevez rapidementla nourriture qui y est contenue et placez-ia dans des paniers, boltes de
cartons cu d'autres contenanis semblables. Couvraz la nourriture & alde de couvertures pour
empécher qu'elle ne dégéle.

3. Pouraccélérez la fonte du givrs, placez des chaudrons d'eau chaude & Fintérieur du congélateur,
tout en gardant ls cocuvercle cuvert,

4. Aussitdt qus le givre se détache de la paroi intérisure (environ 15 minutes aprés le débutde
'opération) enlevez-le & I'aide d'une spatule de bois ou de plastique.

5. Unlinge ou une serviette imbibés d'eau chauds, accélérera le processus, Enlevez le givre dela
paroi aussitdt qu'il devient détachable. Sl fond surles parois, le neftoyage du congélateur sera

plus difficile & faire.
6. Vous étes maintenant prét & procéder au nettoyage du congélateur.

Nettoyage du congélateur

Nettoyage de Vintérleur

Nous recommandons la méthode suivante pour neftoyer le congélateur: saupoudrez du soda
(bicarbonate de soude} sur les cdtés et au fond de I'appareil. Ceci aidera au nettoyage et éliminera
les odeurs. Pour ne pas endommager le fini & lintérieur et & 'extérieur du congélateur, lavez les
parties peinturées et celles de plastiqus, uniquement avec de I'eau chauds et un savon doux. Ensuits,
rinsez ef asséchez, N'employez jamais de savon granuleux ou de tampon & récurer pour ne pas
égratigneriefini.

Pendant le dégivrage, de Peau pourrait s'écouler a l'arriére du couvercle. Ceci est tout & fait normal.
De la glace s'est formé dans Iisolant & Fintérieur du couvercle pendant que lappareil était en
opération et cette glace fond pendant I'opération de dégivrage. Vous devrez probablement replier et
assécherle jointd'étanchéité surle coté des charnigres pour compléler le netioyage.

Nettoyage de Fextérieur
Lavez I'extérieur du congélateur avec une solution d’eau chaude et de détergent liquide moyen.
Rincez-le bien et asséchez-le avec un chiffon propre.

Trucs pour épargner I'électricité

* Attention de toujours bien refermerle couvercie.

» Essayez de ne pas ouvrirle couvercle plus qus nécessairs st fermaz-ls aussitdt que possible,
spécialement lorsque la température est chaude et humide.

+ Placez les alimenis de fagon a pouvoir les trouverimmeédiatement.

+ L'endroit ol se trouve le congélateur est aussi important. Ne le placez pas dans un endroit chaud
et fermé, ni prés d'un poéle, d'un conduit de chauffage ou directernent au soleil.

* Sivous le réglez au plus froid pour qu'il géle rapidement, souvenez-nous de le remsttre & la position
normale.

+ Dégivrez votre congélateuriorsque le givrs atteint 14" d'épais.

* Un congélataur plein dépense moins d'électricité gu'un congélateur en partie plein seujlement. Un
congélateur plein de viands reste froid plus longtemps qus s'il était plein de produits de boulangerie,

ATTENTION ; POUR EVITEA LES BLESSURES, PORTEZ TOUJOURS DES GANTS POUR MANIPULER DE LA
GLACE SECHE.
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Diagnostic des anomalies

LE CONGELATEUR NE FONCTIONNE PAS

= | 8 Congélateur est-il branché? S'assurer gue la prise est bien solide

» La prise ds courant fonctionne-t-slls? Le fusible est peut-8tre brilé.Essaysz de brancher un petit
appareil pour tasterla prise.

LE COUVERCLE NE SE FERME PAS COMPLETEMENT
* Des denrées peuvent'empécherde fermer complétement.
+ Las paniers peuvent élre soulevés dans les coins.

L. SE FORME TROP DE GIVRE
* Des denrées psuventi'empécherde fermercomplétement.
* La couvercle peut-&tre resté ouverttrop longtemps outrop souvent,

L’EXTERIEUR DE LA CAISSE EST MOUILLE
* Longue periods chaude et humide.

LANOURRITURE S'ASSECHE
» Nourriture mal enveloppée ouscellés.

LA NOURRITURE DEGELE

» Lo congélateur est-il branché?

* La prise est peut-&tre défactususs ou le fusible est peut-étre brilé.

¢« Dos denréss pauvant empécherle couvercls de fermercomplétement, Le couvercie peuiétrs resté
cuvert trop longtemps cu trop souvent,

LE CONGELATEUR EST TROP FROID
¢ La bouton de commands ast réglé & un chiffre frop dlové,
» Ajustez la températurs ot attendez plusieurs heures pour qu'slis se stabilise.

LE CONGELATEUR EST TROP CHAUD

+ Lo bouton de commandes est réglé a un chiffre trop bas.

* Ajustez latempérature st altendsz plusisurs haures pour gu'elle se stabilise.

* Lo couvercle est trop souvent ouvert ou pendant trop long temps.

* Do grandes quantiiés d'aliments chauds ou tiedes ont été rangéas dans |e congélataur, ce qui
nécessite du temps pour e refroidissemernt.

¢ e couvercle ducongélatatrestiégérement ouvert.

* Le congélateur a 616 récemment débranché et if ui faut du temps pour refroidir & nouveau.

LE CONGELATEUR SE MET EN MARCHE TROP SOUVENT LE CONGELATEUR FONCTIONNE

PENDANT TROP LONGTEMPS

* Quelque chose empéche le couvercle de bien fermer, ou le couvercle est ouverttrop souvent/trop
longltemps.

+ Bouton réglé trop haut,

» Congélateur psutgarder uns températire unifarma.

TROP BRUYANT

» Faiblesse du plancher, ls congélatsur peut vibrer quand le compresseur fonctionne.

+ Lacalsse n'est pas solidement installée surle sol. Utilisez des cales pourla metire au niveau.

* L atempérature de la pidce ou de I'exiérieur est irés chaude. Le congélateur fonctionne plus
difficilement dans de telles conditions.

* L congélateur a été récemment débranché etil a besoin ds temps pour refroidir & nouveau.

-15-
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»L.e couvercle astirop souvent ouvertou pendant trop longtemps.

¢ De grandes quantités d'alimenis chauds outiédes ont été rangées dans le congélateur,ce qui
nécassite dutemps pour le refroidissement.

* Lo couvercle du congélateur estlégérement ouvert.

+ Le joint d'étanchéité est sale, usé, fissuré ou mal adapté. Nettovez ou changez-le. Des fuites dansle
jointd'étanchéité de la porte obligentle congélateur & fonctionner plus longtemps pour mainteniria
températuradésirés. ‘

« | e dispositif de protection contre lss surcharges fonctionne.

LA SURFACE EXTERNE DU CONGELATEUR EST TROP CHAUDE

* Les parois externes du congélateur peuvent éirs & une températurs de 30°F plus élevée que fa
piécs, C'est normal.

* Lorsque le niveau de bruit environnant est bas, on peut entendre le fonctionnement du
comprasseur.

Ceci est normal car fes congélateurs requidrent des compresseurs hautement efficaces.

NIVEAUX DE BRUIT PLUS ELEVES AU DEMARRAGE DU COMPRESSEUR

» Au début du cycle de fonctionnement, le congélateur fonctionne & des pressions plus élevées. C'est
normal, Le niveau de bruit diminus ou disparait au fur et & mesure que le congétateur continue de
fonctionner.

CRAQUEMENTS OU PETARADES AU DEMARRAGE DU CONGELATEUR

* C'estnormal. Les parties de métal dans le congélateur subissent des expansions st des
contractions. Les bruits devraient diminuer ou disparaitre au fur et & mesure du fonctionnerment
du congélateur.

BRUITS LIQUIDES
= Lorsque le réfrigérant circule dans le systémie, on peut entendra ce type de bruits. C'est normal.

BRUITS DE VIBRATIONS OU DE CRECELLES
e Le congélateur nest pas au niveau.
e Le plancher estirrégulier.

ODEUR DANS LE CONGELATEUR

= Llintériolr doit &ire netloyé.

* Laissez les aliments chauds refroidir & la température de la pidce avant de les placerdans le
congélateur, Le réchauffement excessif du congélateur oblige le compresseur & fonctionner
pendant plus longtemps. Les alimenis qui congélent trop lentement peuvent perdra lsur qualité ou
se géter,

* Assurez-vous de bien envelopper les aliments et d'essuyer les contenants pour qu'ils scient bien
secs avant de les placer dang le congeélateur. Cedl diminue la formation de givre & {intérieurdu
congélateur,

* Il ne faut pas revétir les clayettes et les paniers du congélateur de fauilles d'aluminium, de papier ciré
oud'essuie-tout. De tels revétements nuisent & la circulation de V'air froid et rendent le congélateur

moins efficace,
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Conseils pour les déménagements et les vacances

Vacances courtes (moins de trols semalnes) ; laissez le congélateur fonctionner.

Vacances longues : si vous prévoyez ne pas vous servir du congélateur pendant plusieurs mois, retirez-
en la nourriture et débranchez le fil d"alimentation électrique, Lavez et agséchez complatement llintérieur.
Pour prévenir Faccumulation d'odeurs et de moisissures, laissez la porte du congélateur légérement
ouverts, en la bloguant si nécessaire.

Déménagement : Débranchez le congélateur de la prise murale, Videz-le de son contenu, puis dégivrez-
le et nettoyez-le. Arrimez tous les éléments tels que les plateaux, les paniers et les claysttes en les fixant
solidement en place & l'aide de rubans adhésifs, Dans le véhicule de déménagement, bloquez fe
congslatsur pour l'empécher de bouger st protégez-en 'extérisur avec une couveriure ou tout moyen
semblable.
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Manual de instrucciones
CONGELADOR
TIPO CAJON

IndicE

Instrucciones de seguridad importantes ........ 19
Encasodeunapagon...........ccnnnnnenn 20
Instalaciéndelcongelador.........ccrmnimnienn, 20
Requisitos necesarios para la instalacion .. 20
Seleccion dellugar apropiado .........c.ceune. 20
Cémo arrancarlacongelador .......ovverenee 21
Caracteristicas de le congelador........cccconneen. 21
Controldetemperatura ......cc.cccccemcennens 21
Perlodo de enfriamiento 21
LUZINtRHIOT v e cirersmmnissecainnecmssinanrensanes 22
Canastascorredizas ..o 20
Luzindicadorade corriente .............. verennne 22
Carradura ..o G2
DIenaje ..o e G0
Descongelamiento del congelador ................ 23
Limpiezadel congelador............c.cvirrevnvennnns 23
Solucidnde problemas.........coommiiomonn. 28
Consejos para ahorrar energia eléctrica ........... 25
Consejos para cuando se mude
ovaya de vacaciones .........ccconnmerrnneeasmmneninn, 20

En caso de alguna duda o si su congelador necesita mantenimiento, tenga a mano
la siguiente informacion. Le aconsejamos que conserve el Manual de instrucciones
asl como el recibo de compra.

Modelo:

NGmero de serie:

Fecha de adquisicion:
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Instrucciones de seguridad importantes

-~

fdvertencia:
Existe el Riesgo de que an
Nifio Entre a an Congelador

Nunca permita que un nifio use el congelador, juegue con él,
o se metaen él.

$l estd almacenando el congelador:

1. Tiene que bloquear la tapa para prevenir
que clerre. Pegue conpegamento bloques de
madsra alatapadetal mansra que no pueda cerrar.
Assgtrese de utilizar un pegameanto sumamente fuerie.
2. Ponga cinta alrededor del congelador para
sellarle. Utilice cintalo suficientermente fuerie y envuelva

elcongelador con ella varias veces para prevenirque la tapa pueda serabierta,

Antes de que deshaga de su congelador:

1. Quitele latapa. Las bisagras de los congeladores se encuentran bajo
una tensidn que es ejercida por los resortes. Las instruccionss para quitar
las bisagras se encuentran en la parte posterior del congelador.

2. Quitele todoslos alambres eléctrlcos. Con herramientas caseras
pusds realizarests paso.

3. Noquite los estantes: para gue los nifios no se metan af
congeladorfaciiments.,

Hable con sus nifios y expliqueles acerca del peligro que existe si s8 maten al
congeladoroa cualquier otro aparato en i que pudieran quedar encerrados.

¢ Por qué tantas precauciones? Cada afio mueren nifios perque se meten
acongeladores orefrigeradores, la puerta se cierra y elios quedan atrapados adsntro

y se asfixian... la mayorfa de las veces en mencs de 10 minutosl Por favor {émense
unos minutos y prevengan una tragedia innecesaria.

Sl usted esta vendiendo su congelador vigjo o lo esté regalando, por favor
ponga este manual adentrode él para que el nuevo duefio sepa qué
procedimlento debe segulr al deshacerse o almacenar el congelador.

)

/

m
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“Inmediatamente después de desempacare! congefador, destruya el carién, bolsas pldsticas, o cualquier
otromaterial que se haya utilizado para envolver el congslador, Los nifios unca deben utilizar estos
materiales para jugar. Los cartones cublertos con alfombras, cubrecamas, laminas de pléstice, o
envolturas elasticas pusden convertirse sncamaras herméticas y pueden causar sofocacion répida.
= Alquitarlatapadel congslador debs tenerse muchocuidadoya que las bisagrag estan sujetas con musiies
a presion. Antes de quitar las bisagraslea las instrucciones enfa parte tragera de | congelador.
No utlice o guards gasolina o ninguin Hquide inflamable en el drea donds se fengan equipos
electrodomesticos ya que os gases emitidos pueden causarincendios o explosiones,
* Este congelador ha sido disefiado para no serempotrado. No debe colocarse en unlugar de dificil acceso.,
* Heemplace o repare fodos los cables eléctricos que sufran dafio o desgastes.
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= Nunca desconecte el congelador tirando del cable eléctrico, Hégalo firando del enchufe desds el
fomacorriente.

* Al mover el congelador tenga cuidado de no dafiar el cable que va al tomacorriente.

* Descanecie of congelador de la corriente antes de limpiaro o reparario. Aconsejamos que las reparaciones
se hagan por un técnico calificado.

+ Cuando vaya a cambiar un bombiilo fundido desconecte la corriente en la caja de fusibles o desconecte el
congelador del lomacorriente. Asfevitard tocaruncabie concorriente. Cuando el control se lleva hasta "OFF”
elcompresorse apaga, peroestonodesconecta el restode los componentes eléctricos de la fuente eléctrica.

* No presione, haga nudos o doble el cable de ninguna manera.

En caso de un apag6n slga estos pasos:

* Llame a la compafifa eléclrica para saber la duracién del apagon.

* Si el servicio eléctrico se interrumpe por menos de 24 horas mantenga el congelador cerrado.
Esto ayudaré a qus los alimentos se mantengan congelados.

* Siel servicio eléctrico se interrumps pormédsde 24 horas: retirslos alimentos de la congelador
ygudrdelos en otro congslador o ponga hislo seco dentro del congelador (21b. 6 1.0kg. porcada
pie cibico del espacio enelcongelador). Esto mantendrd los alimentos congelados pordos otres
dfas. NCOTA: Para encontrar hielo seco busque en su gufa telefénica bajo el nombre de hielo
o hiseloseco.

ADVERTENCIA: PARA EVITAR POSIBLES LESIONES USE GUANTES
DE PROTECCION AL. MANIPULAR EL HIELO SECO.

Instalacion del congelador

El vendedor es el responsable de desempacar correctamente el congelador.
En caso de existir evidencia de mala manipulacién pdngase en contacto
con él inmediatamente.

Enchufe en 8
. . . con pala para
Requisitos para la instalacién: ,,-mg ?
* Para su seguridad se necesitan 115 Volt. 60 Hz. AC
y fusibles de 15 6 2C amperss, asf como un suministro )
eléctricoconbuenatierra, e
* Remilase a la placa con el numero de serie para ver el voltaje - 33;;}3
- i
apropiado. e Temacoriiente
* Se recomienda que se utilice un circuito independiente para este correctamente
; polarizado y con
equipo. toma para Nerra.
* NO UTILICE UNA EXTENSION CON ESTE EQUIPO.

* NO CORTE, ELIMINE O ELUDA LA PATA DE TIERRA EN EL ENCHUFE.

* Para avitar que el congelador se apague accidentaimenie, nolo conecte a un toma corriente que
eslé

controlado por un cordon de halar ointerruptor enla pared.

* Sielvoltaje varia en un 10% o més, se pueds ver afectado el funcionamisnic del congelador. Operar
sl congelador coninsuficiente voltaje puede dafiar el motor. La garantia no cubre este tipo de dafio, Si
sespecha que el voliaje es bajo o alto, comuniquese con su compafifa eléctrica para que solucione el
problema.

Seleccion del lugar apropiado:

* Coloque sl congelador en unlugar donde notenga que utilizar una extensiény donde el congelador
esté lejos de liquidos inflamables, tal comola gasolina.

*+ Asegurese que el piso que escoja para colocar el congslador soporte el peso del mismo cuando
este se encuentreilenc.
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* Dabido a la tapa y al sistema de bisagras es imposible colocar el congeladordirectamente  contra la
pared. El espacio detras del congslador es esencial para qus exisia buenacirculacién de airs alradador de}
mismo. Se recomienda que se deje un aspacio de 3 pulgadas (75 mm) hacia todos lados del congelador.
» Coloque la nevera en un lugar de facil acceso. Manténgala alejada de del sol y fuentes de calor

tales como: hornilias, lavaplatos, squipos de lavanderfa o estufas, Las neveras estan disefiadas para
que operen eficientements entre los 4°C y los 32°C (40°F y 90°F). Las temperaturas por

debajo o por encima de este rango hardn que la nevera no opere con la misma eficiencia. No se
recomiendan calentadores adicionales para comprasores,

* S ellugar donde va a colocar el congelador es hiimedo, como es el caso de algunos sétanos, cologus el
congelador sobre bioques de madera. (Dos o tres tablones que sobrepasen el ancho del congslador
asegurarén unbuensoporie).

* Nunca coloqus 8l congslador sobre un piso alfombrado,

* Para que su congelador funcions bien, debe estar a nivel con el piso. Si no lo estd, puedes ulilizar
calzos de metal o madera entre las patas y el piso.

Nota: Ei piso debe ser resistents para que soports el peso de un congslador fleno.,

* 8i quedan residuocs de cinta de pegar en el congslador, pusds eliminarios con una solucién de agua
tibla y detergente. También puede eliminar el residuo frotando la parte pegajosa de la cinta que quito
donde existarasiduo. )

* NO QUITE LA PLACA CON EL NUMERO DE SERIE,

Como arrancar el congelador
* Elcongelador esta preparado para comenzar a funcionar cuando se recibe. Solo tiene que
conhectar i cable a la corriante eléctrica.
* Ajuste sl botén de control de temperatura (situado en la parle derecha inferior del
cengelador) en el No. 4. Este es el ajuste normal que garantiza un congelamiento seguro. i desea
mas frio entonces auments el ajuste a un No, mayor,
+ Nota: algunos modsios vienen conla ternpsratura programadayy no tienen botones para
ajustar la misma.
* Deje que elcongelador trabaje aproximadamente 2 horas antss de colocar alimentos congelados
en el mismo.

Caracteristicas del congelador

Control de temperatura

» Selocaliza enla parte derecha inferior del congelador.

* Bajo condiciones de funcionamiento normales la temperatura en e ajuste
No. 4 seré de aproximadamente 0°F (-17.8°C),

» Si gira el botdn de control de temperatura hacia la izquierda y sobrepasa
el "0” hasta escuchar un clic entonces apagard el comprasor.

* Paraajustar el termostato: gire el botén de control hasta ef niimero més |
alto para temperaturas mas frfas; hasta el niimero més bajo para

tamperaturas menosfrias. Se recomisndaqus seincremente el valorde

temperatura de unoc en uno; siempre dejando que pasen varias horas para

que se estabilice latemperaturaantesde incrementaria nusvaments.,

* Algunos modelos estan equipados contermostatos programados porlo
tantonatraenbolones de ajusts.

* Algunos modelos teine la control de ia temperatura en la espalda de la congeladora.
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Perfodo de enfriamiento

* Paraasegurarse de un buen aimacenamiento de alimentos, deje que pasen 4 horas para que as{
se enfrie completamente. El congelador trabajara de forma continua porvarias horas, Los alimentos
congelados se deben poneren sl congsladordespués qus este haya trabajado porvarias horas.
Sinembargo, debe esperar 4 horas antes de colocar alimentos no congelados.

IMPORTANTE: Congelar de una vez aproximadamente 22 libras (10 kg) dealimentos frescos a
temperaturaambienta. No existen restricciones para afiadir alimentos ya congelados, Distribuya los
alimentos de forma parsja enel congelador, Cuando se vayan a aimacenar mas alimentos, no se haca
necesatioajustar el control de lemperatura a niveles mds frios.
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Caracteristicas del congelador

Canastas corredizas (en algunos modelos)

* Elnumero de canastas puede variarde acusrdo al modelo.
+ Utilice la canasta(s) corrediza para mantener los alimentos més
usados al alcance de sus manos.

ADVERTENCIA: SINO DESCONECTA EL CONGELADOR DE LA FUENTE DE ELECTRICIDAD A
LA HORA DE CAMBIAR UN BOMBILLO, ESTO LE PUEDE CAUSAR LESIONES.

Luzinterna {(en algunos modeslos)

+ Se enciende siempre que se abra la tapa del congelador.

* Desconecte del congelador de la fuente de electricidad cuando vaya a cambiar la luz
interna. Sustituya el bombillo viejo per uno nuevo con los mismo vatios y vuelva a conectar
el congelador a [a fuents eléctrica.

+ Cuando hayaterminado, vuelva a conectardel congeladora la corriente.

Luz Indicadora de corriente {(en algunos modelos)

* Laluzindicadora de corriente normalmente se mantiene encendida.

* Ei propésito de la misma es advertirlo cuando no haya corriente. Si
poralguna azdn ss inlerrumpe [a corrients en el congelador {unfusible
quemado, el cable estéfiojo, etc.) la Juz indicadora se apagard.

* ADVERTENCIA:La presencia de la luz indicadora no significa que la

temperatura sea la apropiadz o que el congslador esté funcionando

’ ,.'"'“ >3 Ccorrectamente.
M ‘ * Silaluz comianza a temblar esto indica qus el bombillo estad
~Lie defectuoso.

ADVERTENCIA: 8INO DESCONECTA EL CONGELADOR DE
LA FUENTE DE ELECTRICIDAD A LA HORA DE CAMBIAR
UN BOMBILLO ESTO LE PUEDE CAUSAR LESIONES.

Cerradura (enalgunos medslos)
* La cerradura le permite mantener los alimentos protejidos en caso da que sea necesario.
* Es un excelente instrumento para disminuir la posibilidad de que Jos nifios queden atrapados.
» Estetipo de cerradura trabaja con un muelle que no permite que ia llave se quede enla
cerradura. Para cerrar o abrir el congslador debe sostenarlailave enla carradura mientras
le da vuelta,

La manguera de drenaje
Etlugar para colocar la manguera de drenaje del lado de afuera esté ubicado an fa parte exterior del
frente del congelador en la esquina inferior izquierda. El lugar para conectar la mangusra de drenaje
adentro de! congelador esté ubicado en el lado izquisrdo del piso interior, El adaptador de la manguera
de drenaje puede venir enia bolsa de plastico gue contiene el Manual de Usc y Cuidado. El objeto de
la manguera de drenaje es permitir sacar el agua en forma répida y convenients.
Paso 1. Para remover el lapén de drenaje exterior del aparato muévala 1/4 para
abajo y séquela para afusra con su dedo.
Paso 2. insere el adaptador de la manguera dentro del agujero de drenaje v
conecte la manguera al adaptador.Coloque la manguera hacia
abajo en un desaglie apropiado.
Paso 3. Remueva el tapdn de drenaje interior torciéndola y tirando.Cuando toda
el agua del congelador ha salide, vuelva a poner los dos tapones.
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Vigllancia de temperatura con alarma (en algunos modelos)
Algunos modelos de congeladores vienen con un sistarna de vigilancia de temperatura provisio ds una alarma
audible. Estaalarma se sncuentraencimads! termostato. La alarmase activa sila tempsratura del congetador
supera los 10°F o la temperatura normal seleccionada. La alarma se puede acfivar si se ajusta el control del
termostato a un nivel muy bajo/muy frio, o si se coloca una gran cantidad de alimentos no congelados ala
mismavez.
La alarma se controla por medic de un ov 1
- 06 OFF evita que la alarma suene cuando el congelador esta tiblo, por gjemplo
duranle el arranque inicial o la descongelacion, =
¥ o TEST activala alarma en cualquier temperatura. Laalarmadebs probarse } <

>3

porlo menos una vez al mes. 53
«1 0 ON o3 ol ajusts apropiado para un uso normal del congelador, Después de
descongelarregrese alinterruptoral 1,

Descongelamiento del congelador

* No colotue squipos sléetticos dentro del congelador, Esto pusde resultaren
a8 lesionas,

g * Noutilice objetos cortantes para descongelar el congelador. Esto pusde
causatls lesiones y/o dafios al congelador,
» No utilics sustancias abrasivas para limpiar el congslador: cera, detergentes
concentrados, o sustancias que contengan cloro. Esto puede causardafios
alequipo.

et .
Lo
A,

Daspués de haber usado el congelador por algun tiempo la escarcha se acumulard dsntre del mismo,
principalments enla parte de arriba, Esto es normaly se debse al aire humedoy célido gue sntra al congelador
cuandola pueria esta abierta. Silaescarcha acumulada sobrepasa 1/4" de espesorentoncesdsbe eliminarse
ya que el ahorro de energéa serd menos sficients; el congelador tendrd qus trabajar mucho mas, Bajo
circunstancias normales el descongelamiento del congelador sclo serd nacesario una vez al afio, Para
descongslar su congslador adecuadaments siga lasinstrucciones siguientes:

1. Dssconecte el congelador deia corrienta sléctrica.

2. Retire los alimentos congelados y coloquelos en canastas, cajas de cartén, o cualquier otro recipiente
apropiado, Manténgalos cubiertos con una frazada para evitar que pierdan su congelacion.

3. Cologue recipientes con agua caliente dantro del congeladory deje la tapa abieria para acelerar el
proceso de descongelariento,

4, Utilice una espéatula plastica o de madera para eliminar la escarcha o el hielo enlas paredes del
congelador, Haga esto tan pronto como el hielo se afloje (esto demora aproximadarmsarite 15 minutos).

5. Si utiliza una foalla humedecida con agua caliente esto acelerars el proceso. Elimine el hislo de la
nevera tan pronto como se afloje. Sideja que se derrita en el congeladoria limpieza se hard més dificil.

6. Ahoraya estd listo para limplar su congslador,

Limpieza del congelador
Limpieza interior

Le recomendamos &l siguiente procedimiento: esparza un poquito de bicarbonato de sodio dentro del
congelador, estoayudaen Ialimﬁiazay eliminacién de oloresindessados. Paracongervarelacabadodela
parte exterior eintetior del congelador lave elesmalte y el pléstico conagua tibiay un poguito de jabon. Luego
snjuaguela y séquela. Bajo ninguna circumstancia utilice un jabdn arenoso o un estropajo metdlico; esto

rayaria el acabadodelcongelador,

Durante el procesode descongslamiento es posible que comience a gotearagua del borde Iraserode latapa.
Esto esnormaly se debe a que durante sl funcionamisntodel congelador, el hielo se haido formandoenesa
parte de latapay ahora comienza a descongslarse. Seguramente tendra que darle vielta alajunta que se

encuentra allado ds fas bisagras para asf concluir conla limpieza.
Limpieza exterior

Lave el cajon del congslador con una solucién de detergente ifquido yagua tibia. Enjuagslobleny
séquelocon un panosuave ylimpio,
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Solucién de problemas

EL CONGELADOR NO FUNCIONA il

* El congelador puede estar desconectado. Asegiirese de que el cable esté asegurado

* Es posible que el tomacorriente no esté funcionando o que los fusibles no sirvan. Conscte otro efecto
electrodomeéstico para chequearetfomacorrients,

LA TAPANC CIERRA COMPLETAMENTE
¢ Elpaquete pusde sstar obstruyendo latapa.
« Lascanastas pueden estar montadas sobre las esquinas.

MUCHA ACUMULAGION DE ESCARCHA
« Bl paquets pusde sstar obstruyendolatapa.
* Latapa se abre con mucha frecuencia o se deja abierta porlargo tiempo.

LOS ALIMENTOS 8E DESCONGELAN

* Eicongelador pusde estar desconaciado,

* Eltomacortente no esta funcionando o los fusibles no sirven.

* Ei paquete esta obstruysndo la tapa dejandola abierta o se ha dejado abierta por mucho fiempo.

LA PARTE DE AFUERA DEL GONGELADOR SE HUMEDESE
+ La tamperatura ambiental es muy alta y hay mucha humedad.

LOS ALIMENTOS PIERDEN SUHUMEDAD
+ El rocipiente donde se guardannoasté carrado apropiadaments.

EL CONGELADOH ESTA MUY FRIO
+ El control de temparatura ha sido ajustado muy alto. Ajuste y espere varias horas para que se estabilice
| atemperatura.

EL CONGELADOR NOENFRIA LOSUFICIENTE

* Ei control de temperatura ha sido ajustado muy bajo. Ajuste y espere varias horas para que se astabilice

latemperatura,

» So esta abriendo la tapa con mucha frecuencia o por mucho tiempo.

* Se ha almacenado mucha cantidad de alimentos calientes c tibios y esto requiere algun tiempo para
que ss enfrie,

» La tapa del congeladoresté ligeramsnte abierta,

* Elcongelador se desconectd recientements y necesita tiempo para enfriarse nusvamente.

£l CONGELADOR ARRANGCA CON DEMASIADA FRECLENCIA
» El paquete ests chstruyendo 1 tapa dejéndola abierla o se ha dejado ablierta pormucho tiempo.

EL CONGELADOR DEMORA MUCHO EN DETENERSE

* El controf de temperatura ha sido ajustado muy alto.

* Elcongeledor pusde sstar manteniendo unatempsraura esiable,

» La temperatura ambiental o exterior es muy célida. Bajo estas condiciones el congelador tendré que
trabajar mas para enfriarse.

* Elcongeladorse desconectt recientements y necesita tiempo paraenfriarse nuevamsnie

+ Se ha almacenado mucha cantidad de alimentos calientes o tibios y esto requisre alglin fiempo para

que se enfrio,

* Se estd abfiendo la tapa con mucha frecusncia o por mucho tismpo.

+ Latapa del congelador esta ligeramenta ablerta.

* Lajunta de la tapa estd stcia, gastada, dafada, o mat colocada. Limpie o cambie la junta. Los escapes
de aire porla pusria del congelador provocan que ef congelador trabaje més para manteneria
temperatura dessada,

DEMASIADO RUIDC
* El piso es débil y ia congelador vibra cuando el compresor esté funcionando.
+ il congelador no esta a nivel con el piso. Célcela para solucionar el problema.

SONIDO DE BORBOTEO
+ Este tipo de ruido pusde escucharse cuando el refrigerante esté circulando porla méquina. Esto es
normal.
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EL CONGELADOR SE DEMORA MUCHO EN ARRANCAR LUEGO DF HABERIA APAGADO

* El sistema de proteccion contra sobracarga estd trabajando.

« Cuando ef nivel de ruido de los alrededores es bajo, pusde qus escuche el sonido del compresor, Esto
es normal ya que el congslador necesita de un compresor de alta sficiencia.

SUPERFICIE EXTERIOR MUY CALIDA
* [.as parades exleriores del congelador pueden estar 30°F {11°C) mds cdlidas que la temperatura
ambiental. Eslio ez normal.

MUGCHO RUIDO AL ARRANCAR EL COMPRESCR
+ Durante el arranque en el ciclo "ON” el congelador funciona a altas presiones. Esto es normal. El
sonido se nivelara o desaparecerd a medida que sl congslader contintie funcionando.

LIGERO ESTALLIDO O CHASQUIDO AL ARRANCAR EL COMPRESOR
+ Esto es normal. Las partes metalicas dentro del congelador se expanden y se contraen. El sonido se

nivelaré o desaparecerd a medida que el congelador contintie funcionando.

VIBRACIONES O TRAQUETEQ
+ El congelador no asté nivelado.
* El piso no esta parejo o es débil.

MAL OLOR EN EL. CONGELADOR
» Senecesita limplarel interior del congelador.

Consejos para ahorrar energia eléctrica

» Tenga cuidado de no dejar la tapa abierta. Asegtirese siempre de cerrala correctamente.

* Trate de no abrir el congelador con demasiada frecusnicia, parficularments sila temperatura ambiental
as himeda y cafida.

» Organice los alimentos en la congelador con frecuencia para que sea més f&cil encontrar lo qus usted
busea.

» Ellugar donde se cologue el congelador es muy importante. No la situe en lugares célidos y de poca
ventilacion, altado de equipos de calefaccién o en contacto conla luz solar.

» i ajusta el control de temperatura al méximo para congelar més rdpido, no olvids volvera ajustario ala
temperaturanomal.

¢ Descongele el congslador 1an pronto como el espesor del hislo alcance 1/4",

* Uncongelador gue esté lleno se mantiens més fismpo frio gue uno que solo esté parcialmenta llena.
Uncongeladorilena de carnes se mantiene mas tismpo frio que une que esié llena de productes
homeados.

* Descongele el congelador tan pronto como el espesor del hielo alcance 174",

» Deje que los alimentos célidos alcancen temperatura ambiental antes de colocarios en el congelador,
Sobrecargar el congelador provoca que el compresor fenga que trabajar més. Los alimentos que se
demorenen congelarse pueden perder calidad o echarse a perder.

* Descongele el congelador tan pronto como el espesor del hislo alcance 1/4”,

* Asegurese de envelver bien los alimentos y secar los recipientes antes de ponerios en o] congslador.
Estodisminuye la acumulacion de escarchaensl congelador.

* Descongele el congelador tan pronto como el espescr del hislo alcance 1/4°,

* Los estantes y canastas no deben recubrirse con papel de aluminio, papsl encerado, 0 papel toalla. Los
recubrimientos interfieren con la circulacion de aire frio y hace que el congelador sea menos eficiente.

Consejos para cuando se mude o vaya de vacaciones

Vacaclones cortas { menes de 3 semanas): deje el congelador funcionando.

Vacaclones largas: si el congelador no $6 va a usar por varios meses, saque toda la comida y
descongctelode lafusnte eléctrica. Limpie y seque bien el interior del congelador, Para prevenirla
acumulacionde mohoy malos olores, deje la puerta de congelador ligeramente ablerta; si es necesario
puede bloguearia puerta,

Mudanza: desconects ef cable de la fusnte eléctrica. Saque la comida, descongels y limpie el
congslador. Asegure todas las partes movibles, tales como paneles de base, canastas, y estantas con
una cinta de pegar para prevenir dafios a los mismos. Cuando se trangporte el congelador, asegureio
para prevenir movimientos. Proteja el exterior del congelador con una frazada o aigo similar,
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